

# 深人贯彻落实市委十届五次全会和十届市纪委四次全会精神推动新时代纪检监察工作高质量发展

# 下更大气力纠治群众身边不正之风和腐败问题

编者按 4月13日,省纪委监委召开会议,贯彻落实中央纪委国家监委部署和省委要求,对全省纪检监察机关开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治进行动员部署。全市各级党委坚决扛起主体责任,把整治群众身边不正之风和腐败问题放在突出位置。市委主要领导专门作出批示,提出工作要求。各级纪委监委认真履行监督责任,树牢办案引领理念,采取超常规措施,查处一批典型案件,解决一批突出问题,有力释放全面从严、一严到底的强烈信号,切实增强人民群众的获得感,幸福感和安全感。

### 市纪委监委

## 超常规纵深推进 让群众感到"不一样"

本报讯(记者蔡文瑶)"要自觉站在做到'两个维护'、厚植党的执政根基的高度,把集中整治作为当前重中之重,以超常站位和决心,强力推进、合力攻坚。"日前,市委常委、市纪委书记、市监委主任王治安主持召开市纪委常委会专题会议,听取群众身边不正之风和腐败问题集中整治情况汇报,对下一步工作进行再加压、再部署、再推动。

民生是最大的政治。集中整治关系 民生、连着民心。市委高度重视,成立书记、市长"双挂帅"的集中整治专班,定期 了解情况,研究解决问题,督促工作推进。纪检监察机关立足监督职责,主抓 重推集中整治,建立市纪委监委领导班 子成员联系县区、督导重点行业制度,坚 持日统计、周调度、半月通报,形成全市 一盘棋、各方合力抓的整治格局。

民生工作千头万绪,集中整治从何 抓起?

谋划部署阶段,我市根据实际情况,明确"5+4+1"10项整治重点。"5"指整治乡村振兴、教育、医疗、养老社保、扫黑打"伞"等5个领域突出问题;"4"指聚焦"政绩工程、面子工程、新形象工程""加重基层负担""服务群众冷硬横推、耍官威搞特权""陈规陋习"等4个方面纠风治乱;"1"指安全生产领域突出问题。"监督靶向不断校准,才能确保一击即中。"市纪委监委有关负责人说。

研究部署到位,任务明确到位,接下来就是力量配备到位。"集中整治就是通过集中时间、集中精力、集中力量,动真碰硬开展整治。全市纪检监察系统以战时状态排兵布阵,强化力量统筹。"据市纪委监委有关负责人介绍,集中整治过程中,我市明确要求人员力量向执纪执法一线倾斜,编制从派驻机构向机关倾斜。目前,县级纪委监委机关从事执纪执法的工作人员占比近74%。

超常决心,超常举措,超常力度,足以看出我市纵深推进正风肃纪反腐的坚定决心。

叶县常村镇栗林店村党支部原书记邓 见成违规套取补贴,未及时上交集体收益 款;卫东区畜牧发展服务中心原主任陈国华 非法占有公共财物,在管理服务活动中吃拿 卡要……不久前,市纪委监委公开通报一批 群众身边不正之风和腐败问题典型案例,持 续释放全面从严、一严到底的强烈信号。

"我们始终把办案作为主攻方向,超常处置问题线索、推进案件查办。"市纪委监委有关负责人说,全市纪检监察机关对信访举报、监督检查、审查调查掌握的情况进行全面起底,经分析甄别,纳入问题线索台账,对问题简单、指向明确的线索即时交办,对疑难复杂的开展进一步分析研判。

办案是最有力的监督。领导包案、督办 交办,最硬最实。市纪委监委制定领导班子 成员包案督办典型问题线索工作方案,定责 任领导、定解决方案、定承办单位、定办理质量、定办理时限,以点带面抓典型案件。截至目前,上级交办督办以及市纪委监委班子成员包联的重点案件办结率达87.1%。

既严厉惩治谋私贪腐,又解决群众急难愁盼。排查学生食堂食品安全和"营养餐不营养"问题216个,推动解决个别学校违规收取校内直饮水费用、违规收取学生培训费等问题431个;排查燃气安全领域问题170个,推动解决老旧管网更新改造、非居民用户"瓶改管"等影响燃气安全的顽瘴痼疾……自集中整治开展以来,全市纪检监察机关共计排查群众急难愁盼问题2130个,推动解决1932个,健全各类行业、系统、领域制度机制376项。

整治群众身边不正之风和腐败问题,是老百姓期盼的实事,是关系党的执政根基的大事。"我们将在以后的集中整治中,以查办案件带动全局,把监督、办案、整改、治理贯通起来,在发展中保障和改善民生,让群众感到就是与往年不一样。"市纪委监委有关负责人表示。

### 郏县纪委监委

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员张志升)"杨 某某私自扣留村干部工资8.3万余元,违规向群 众索取1000元办理低保费用,受到开除党籍处 分……"日前,郏县纪委监委在安良镇肖河村开 展警示教育会,现场通报案情,宣布处理决定, 并将涉案款项退还群众。

此前,该县纪委监委收到群众举报,反映肖河村党支部书记、村委会主任杨某某违规向群众收取低保办理费用等问题。经查,自2018年至2023年期间,杨某某私自扣留村干部工资8.3万余元;存在长期拖欠群众工程款、村"三务"不公开、坐收坐支、刁难群众等问题。最终,杨某某受到严肃处理,涉案款项全部退回。

今年4月份以来,该县纪委监委把农村集体"三资"管理作为整治乡村振兴领域群众身边不正之风和腐败问题的切入口,开展靶向监督。该县纪委监委立足监督首责,聚焦农村"三资"突出问题,督促职能部门认真履职、强化监管,以"村级财务管理""集体资产处置"为切入口,严查拖欠村集体土地租金、超长期租赁、合同不规范等问题,着力规范合同文本、资金管理、监督流程,守好村集体"钱袋子"。

"惩治防"一体推进,做好"三资"监管。横向上,由派驻农业农村局纪检监察组牵头,会同农业农村、财政、审计三部门组成"三资"核查组,选取20个提级监督村,深挖细查,建立台账,跟踪问效;纵向上,整合"室组地"监督力量,用好片区协作机制,发挥"县统筹抓乡促村"优势,提升对"三资"管理的监督质效。截至目前,该县纪委监委推动解决"三资"领域群众急难愁盼问题125个,排查出账目管理混乱、冬春救助优亲厚友等问题71个,挽回资金1449万元。

"三资"管理专项整治,关键在"改",落脚在"治"。针对"三资"领域发现的问题,该县纪委监委及时梳理总结,做好类案分析,督促财政等相关单位组织报账员业务培训,规范财务管理,完善推广"组账乡管",全面规范"三资"管理。同时,通过"三务"公开、投诉举报等,实现全县15个乡(镇、街道)382个行政村"三资"信息可查可看,让村集体"三资"在阳光下运行。

"下一步,我们将坚持系统施治,用好身边案警示身边人,通过'组账乡管'等制度规范'三资'管理,深化源头治理,为农村集体经济发展保驾护航,提升群众获得感幸福感安全感。"该县纪委监委相关负责人表示。



△7月24日,宝丰县纪委监委结合正在开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作,组织70余名执法工作人员旁听李某杰受贿罪案件庭审过程,"沉浸式"开展警示教育。 李昊原 摄

### 向基层"微腐败"亮剑

▽7月23日,湛河区北渡 街道纪工委工作人员到油坊 头村某葡萄种植园走访了解 集体"三资"管理、惠农补贴资 金发放等情况。 杨冰洁 摄



△7月22日,舞钢市纪检监察干部在分析研讨案件,深挖细查漠视侵害群众利益问题背后的责任、作风和腐败问题。 朱莞尔 摄

### 叶县纪委监委

### 专项治理 化解"燃"眉之急

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员彭升)"现在 俺家通上燃气,做饭方便多了!真是谢谢你们!"7月24日,叶县纪委监委第四监督检查室主任冯明勋到九龙街道北关社区走访居民燃气使用情况,居民王大姐一边打开燃气一边表示感谢。

民生痛点堵点问题,对群众生活影响大, 群众可感知性强。此前,该社区居民反映天然 气初装费已交,气却一直未通。该县纪委监委 第一时间组织核查,经核实,某天然气公司于 2019年收取北关社区81户居民的天然气安装 费,由于该公司与施工方在工程款上出现问 题,导致只为部分住户进行了安装,剩余21户 的天然气管线一直未安装。

查明事实后,该县纪委监委多次召集该天然气公司、街道办事处、北关社区居委会以及县住建局等职能部门进行会商研判,协调解决问题。在多方共同努力下,21户群众的天然气管线安装工作现已全部完工并通气点火。

在此基础上,该县纪委监委及时向县发改、城管、住建、市场监管等相关部门发出监察建议书,举一反三对区域管道燃气、老旧小区改造等开展专项整治,严查失职渎职背后的腐败问题,以"小切口"精准推进全县城镇燃气管道"带病运行"专项治理监督工作。

截至目前,该县在燃气专项治理方面发现并推动解决群众急难愁盼问题5个、职能部门问题5个,督促下发执法建议书13份,查处整改重大安全隐患31个,确定问题线索2件,立案2件,党纪政务处分3人,批评教育1人。

### 石龙区纪委监委

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员李 冰克)"王某某利用职务之便,侵占集体征地补偿款7万余元,给予开除党籍处分,其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法处理……"近日,石龙区龙河街道贾岭社区党支部召开以案促改警示教育会,通报该社区原组长王某某违纪违法案例,用身边事教育身边人。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来,该区纪委监委坚持系统思维,"督惩治"三管齐下,全力攻坚村级集体"三资"领域突出问题,以铁纪

### \_\_\_\_

护好群众切身利益。 凝聚"督"的合力。整合各类监督要素,联合相关职能部门组建"室组局"专项监督检查组,紧盯管理混乱、资产流失、合同违规、以权谋私、监管缺失5个方面,对全区4个街道27个村(社区)"三资"监管使用进行盘点起底,着力发现背后存在的责任、作风和纪律问题。截至目前,该区共发现30个问题,督促

突出"惩"的震慑。坚持以办案带动全局思路,实行"周台账"动态管理问题

整改29个,重新规范合同71份。

线索,深化运用"室组地"联动、片区协作办案机制,紧盯重点人、重点事,严查快办虚报套取、截留私分、侵占挪用、违规处置"三资"等违纪违法问题。今年以来,该区共查处"三资"领域案件7件,给予党纪处分7人,留置1人。

发挥"治"的效能。坚持惩教一体,及时通报典型案例,督促案发基层党组织强化警示震慑,以案释纪说法。针对"三资"管理风险漏洞,制发纪检监察建议书和工作提示函,督促相关部门建立完善制度5项,形成靠制度管人管事管权的长效机制。

### 示范区应滨街道纪工委

## 小事突破推动整治走深走实

贯通监督护好村集体钱袋子

本报讯 (记者蔡文瑶 通讯员曹 炎鑫)花山村是市城乡一体化示范区远近闻名的生态农业观光示范村,每到节假日、周末都会吸引大量市民前来休闲娱乐。然而,最近村民们却遇到了一件糟心事,村内观光餐馆花山草堂的排污管道崩了。

示范区应滨街道纪工委在开展群众身边不正之风和腐败问题入户走访排查时,接到村民反映:村里餐馆的污水淤到自家田地,游客来了纷纷捂着鼻子绕道走,严重影响农事体验园的运营。

題定, 重影响农事体验四的运售。 群众事就是心尖事。应滨街道纪 工委立即将此项工作纳入集中整治问 题台账,一边派人安抚群众情绪,一边组织人员实地查看,查找问题症结。经查,原来是花山草堂餐馆污水管网后期维护不到位,导致泵站停运,污水倒流所致。

应滨街道纪工委联系包村干部立即 开展清污行动。村"两委"干部与花山草 堂管理人员深入沟通,达成共营共建花 山美丽环境的统一共识。餐馆找来了抽 污车,把泵站内污水清理干净,并安排人 员定期抽污,承担起泵站日常维护工作。

做通了花山草堂负责人的思想工作,应滨街道纪工委书记杨勇随即上报街道党工委,说明了花山村群众想要恢复经营农业观光项目的急迫心情,希望

街道党工委向示范区管委会打报告申请专项财政资金,用于泵站日常管理维护,彻底解决影响花山村观光农业发展的隐患。在应滨街道党工委、纪工委共同努力下,区财政协调拨款20万元,用于保障泵站正常运转。

如今,管护资金已到位,泵站日常排水管道检测每天正常进行,能够充分发挥排污处理功能,花山村恢复了山清水秀。今年以来,示范区各级纪检监察机关从"关键小事"着手,做深做实群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作,截至目前,共处置问题线索32件,立案21人,批评教育帮助和处理37人。

### 鲁山县纪委监委

本报讯 (记者蔡文瑶 通讯员张璐宁)"用电价格公示后,现在收电费规范多了。"近日,鲁山县露峰街道居民刘阿姨对前来回访的县纪委监委工作人员说道。

此前,该县纪委监委接到群众反映小区电价公示不到位、电费收缴不合理等问题后,随即督促发改、市场监管、供电等部门组成工作专班,对城区居民小区电费收缴情况全面摸排,发现全县有36个小区执行不合规电价,且部分小区物业未对电费收支情况进行公示。最终,各小区在明显位置张贴《居民用电价格公示》,未执行标准电价的物业公司依法受到处罚。

同时,该县纪委监委督促相关部门对长期 执行"一口价"、巧立名目乱收费、日常管理粗放 无序等突出问题开展地毯式、无死角排查,要求 完善电费预存预缴、定期公示等机制,以实际行 动回应民生关切。

自群众身边不正作风和腐败问题集中整治工作开展以来,鲁山县坚持构建"专班+通报"统筹推进、"监督+监管"协作联动、"台账+清单"即收即办、"专责+专业"跟踪督办、"促改+促治"提升效能"5+"工作机制,坚决清除侵害群众利益的"蝇贪蚁腐"。

群众工作涉及方方面面,如何找准问题症结?该县纪委监委坚持从"小切口"入手,聚焦村(社区)集体"三资"管理、农村学生营养餐、养老社保等领域,通过公开受理范围和举报电话、推广运用监督民生平台以及加强与巡察、公安、财政、审计等单位的协作配合等方式,拓宽问题线索来源。采取制发纪检监察建议、提示提醒函等形式,督促指导有关职能部门强化监管、源业治理。

头治理,合力解决行业性、系统性问题。截至目前,共推动解决群众急难愁盼问题233个、行业部门问题168个。

在积极解决民生关切的同时,该县纪检监察机关还注重从群众诉求中分析小微权力运行隐患,深挖可能潜藏其后的"风腐责"问题。对于其中涉及的反映干部作风、贪占挪用等啃食侵害群众切身利益的问题线索,综合运用领导包案、"室组地"联动、片区协作等方式狠抓案件查办,严肃查处一批有分量有影响有震慑的案件,为集中整治清淤排障。截至目前,共发现、收集问题线索 202条,立案130件,留置8人,挽回经济损失646.8万元。

"我们将进一步抓实'5+'工作机制,结合正在开展的党纪 学习教育,深入开展纪法教育、警示教育,强化以案促改、以案促 治,推动党员干部积极为群众办实事办好事。"鲁山县纪委监委 相关负责人表示。

# 页』监管助力乡村振兴 "

# 「五加」联动守护民